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Pracovní list č. 3 – téma:  Povětrnostní a klimatičtí činitelé – část 2 

Obsah tématu:  

 

1) Vzdušný obal země 

2) Složení vzduchu 

3) Tlak vzduchu 

4) Vítr 

5) Voda 

 

 

1) VZDUŠNÝ OBAL ZEMĚ 

Vzdušný obal Země –………………………………………….. je směs plynů, ve kterých jsou zvláště 

při zemi přimíšeny složky pevné a tekuté. 

 

Je složena z následujících vrstev:  

A) ……………………………………………….  

 je část atmosféry sahající od zemského povrchu k stratosféře.  

 Dochází k ………………………………………….. teploty vzduchu 

 Vyskytují se v ní všechny významné ………………………………………… jevy 

 Je velmi těžká – zahrnuje ……………….. % hmotnosti atmosféry. 

 Její mocnost je cca ……………….. km 

 

B) ……………………………………………….  

 je zvláště důležitou částí atmosféry, neboť obsahuje 

………………………………., který absorbuje velké množství 

…………………………………... záření dopadajícího na Zemi. 

 Zasahuje do výšky asi …………………………… km 

 Do výšky 30 km dochází k …………………………….. teploty a od této výšky 

teplota zase …………………………………….. Souvisí to s umístěním 

……………………………………………………., kde díky chemickým reakcím 

ozonu se uvolňuje teplo.  

 Ve stratosféře téměř chybí vodní páry a prach pozemského původu.  

 

http://encyklopedie.seznam.cz/heslo/177513-stratosfera


Pracovní list č. 3 
 

2 
 

C) ……………………………………………….  

 Sahá od ………………………. km až do výšky kolem ……………………. km. 

 Je málo prozkoumaná, protože je moc vysoko pro meteorologické balony a moc nízko pro 

družice 

 

D) ……………………………………………….  

 je vrstva zemské atmosféry, která dosahuje až do výšky …………………… km 

 Teplota zde díky slunečnímu záření ………………………………… stoupá až na cca 

……………………………. °C 

 

E) ……………………………………………….  

 je pátou a poslední stálou vrstvou Země. J 

 jedná se o okrajovou vrstvu pozemské atmosféry. Za horní hranici exosféry se považuje 

20 000 až 70 000 kilometrů nad zemským povrchem.  

 V této oblasti se nacházejí převážně volné atomy vodíku a helia, na které již nepůsobí 

gravitace 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ZEMĚ 
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2) SLOŽENÍ VZDUCHU 

78% Dusíku 

 není škodlivý, tlumí silné oxidační působení ………………………………. 

 působením elektrických výbojů v atmosféře vznikají sloučeniny dusíku, které se kapkami deště 

dostávají do půdy a mohou působit jako hnojivo 

21% Kyslíku 

 důležitý pro …………………………….., do ovzduší se dostává …………………………………………. 

 

0,03% Oxidu uhličitého  

 rozhodující zdroj uhlíku pro rostliny při ………………………………………………... Uvolňuje se při 

…………………………….., ………………………………….., a …………………………………………….. 

 

1% Vzácné plyny  

Oxidy dusíku a oxidy síry 

Oxid siřičitý SO2 

 ze spalování ……………………………………………………, která obsahuje síru 

 hlavní indikátor znečištění 

 

Oxidy dusíku NOx 

 Z výfukových plynů ……………………………………………, při výrobě minerálních 

hnojiv, působí dráždivě 
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3) TLAK VZDUCHU 

Tlakem vzduchu nazýváme sílu, jejíž příčinou je hmotnost sloupce vzduchu , který působí na plochu 100 mm2 

 

 

 

 

 

 

 

Tlak vzduchu se mění v závislosti na: 

1. Nadmořské výšce - s přibývající nadmořskou výškou tlak vzduchu ………………………, neboť sloupec 

vzduchu je ………………………….. 

2. Na nerovnoměrnosti zahřívání povrchu země - u rovníku se zahřívá ……………..……….., tlak tam bývá 

……………………………………. 

3. Na celkové povětrnostní situaci - s jasným a slunečným počasím je spojen tlak ……………………. a se 

srážkami je spojen tlak …………………………………………. 

 

Význam tlaku vzduchu 

Na rostliny ………………………………. přímý účinek. Na člověka může působit.  

 

4) VÍTR 

 je to prodění vzduchu v horizontálním směru 

 příčinou je rozdílný tlak vzduchu na různých místech – vzduch se přesouvá z míst 

……………………………….. tlaku do místa s ………………………………………….. tlakem vzduchu.  

Rychlost větru závisí na:  

a) velikosti rozdílu tlaku vzduchu na dvou místech – čím je rozdíl větší, tím je i rychlost větru 

…………………………………….. 

b) na překážkách, které má vítr v cestě – vlivem překážek a třením o zem je rychlost přízemního větru 

……………………………. než rychlost ve vyšších vrstvách 

100 mm
2
 

Tlak vzduchu 
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Měření větru 

 Větrná směrovka – odkud vane 

 Anemometr – v m/s, km/h 

 Anemograf – zapisuje směr, rychlost a nárazovitost 

 

Význam větru:  

Pro rostliny – ………………………………….., …………………………………..,………………………………….. 

Silné větry působí škody – …………………………………. obilnin, ………………………….. stromů - polomy 

v lesích, větrná …………………………………, zvýšení výparu vody z půdy a rostlin 

Pro zvířata -  snižuje teplotu těla 

 

5) VODA 

= jeden ze základních nepostradatelných činitelů 

Voda je v meteorologii je sledována v různých podobách:  

a) VLHKOST VZDUCHU 

 je to obsah vodních par v ovzduší a vzniká vypařováním vody především z moře, jezer, přehrad, 

vodních toků, z povrchu půdy a rostlin 

 Nejčastěji je obsah vody vyjadřován jako ……….…………………………………...…………………….., 

která vyjadřuje nasycenost vzduchu vodní parou v %.  

Obecně platí, že čím je vzduch teplejší tím pojme více vodních par, pokud dojde k jeho ochlazení, vodní páry se 

vysráží. 

 

b) OBLAKA 

 Oblaka jsou tvořena vodními kapičkami nebo ledovými krystaly 

Oblačnost obecně vzniká kondenzací vodní páry v určité výšce nad povrchem.  

Teplý vzduch, jelikož je řidší, …………………………… a chladnější, hustší, zase ……………………….. Tím jak 

stoupá se ……………………… a v určité výšce, když je dostatečně nasycen parami kondenzuje je z něj 

……………………………..  
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Podle výšky se dělí na 4 skupiny: 

 oblaka …………………. - do 2 km 

 oblaka ……………………. – 2-6 km 

 Oblaka ……………………. – 6-11 km 

 Oblaka …………………………  - základna je v nízké hladině, ale vrchol sahá až do vysoké hladiny 

 

c) SRÁŽKY 

 Vznikají z oblaků -  srážky vypadávají z oblaků tehdy, jestliže vodní kapky nebo krystalky ledu dosáhly 

takové velikosti a hmotnosti, že vypadávají k zemi. 

Druhy srážek 

 …………………………………..– kapky vody o průměru 0,5 mm – 7 mm. Větší kapky se při pádu tříští na 

menší. Je to významný zdroj vody 

 …………………………………. – padající krystaly ledu ve formě vloček 

 ……………………………… – krystaly ledu o průměru 5 – 50 mm i větší 

 

Měření srážek  je ve srážkových …………………………………………. 

1mm srážek je jako 1 l na 1m2           nebo 1m3 vody na 1 ha 

Měří se přístrojem Ombrometr - ombrograf 

 

Význam vlhkosti vzduchu a srážek pro rostliny 

 významný zdroj vody, ……………………………., transport ………………………., …………………. živin 

z půdy 

Nedostatek vody - porucha vývoje a růstu, obilniny mají kratší stébla, ……………………………… 

Nadbytek vláhy - dlouhá slabá stébla a porost poléhá, pomalu dozrává, rozvoj ……………………….………………, 

kořeny nemohou dýchat 

Požadavky jednotlivých druhů rostlin na vodu udává ……………………………………………………………. - kolik 

gramů vody rostlina vypaří (transpiruje), aby vytvořila jeden gram sušiny. Např. pšenice 450-500, trávy 500-800, 

brambory 300-600 


